



álljunk meg annál a kérdésnél, miként lehetne csökkenteni a proletariát?

Ha az emberiség minél előbb méltó tud lenni nagy hivatásához, ha minél egyszerűbbé, puritánná válik, ha az emberek józansabbak lesznek, egyszerűbbek és csak a becsületük jellemük válik fenségessé.

Mert a legnagyobb józantatlanság, a hiu törekvések, a hamis felfogás, a békát ökörré való felujtása ismert meséjéhez hasonló bamba kísérletek okozták a proletariát gomba-módra való elszaporodását.

Avagy nem a legnagyobb józantatlanság kell ahhoz, hogy taníttassunk olyan agyakat, melyek a tudományt, a komoly ismereteket nürinbergi tölcsérrrel sem tudják magukba venni? És nem-e hiu törekvéseknek kell nevelnünk a szülőknek azt a majomszeretetét, mely minden tehetségnélküli magzatból tudományosan képzelt urat akar varázsolni? És szeliden nem-e hamis és botor felfogásnak kell neveznünk a demokratságáról oszfoolt korunknak azt a gyalázatos s vérebén leledző büfnet, mely különbséget tesz az emberek között s kenyérkereseti módja szerint itéli meg őket? Ekkor nem két tételt állít fel, hogy tisztességes-e a kereset módja, vagy nem, hanem azt a tételt állítja fel, hogy őrzi-e a mód, vagy nem. És e szerint alacsony tekintsi s lenézi a kézművészetet, az erő mesterségét, a verejélek legbecsületesebb és leghasznosabb munkáját, csak a szellemi erő tevékenységének adózik némi, hangsúlyozzuk a szót: némi, elismerésel. Nem becsüljük egymást s ha kicsinyek vagyunk, önmagunkat sem és hatalmassá akarjuk nevelni utódainkat, ivadékaikat, voltaképpen pedig hatalmassá ne veljük a proletariát.

Legyünk higgadtak, tanuljunk a múltak szenvedéseiből, következtessünk az áldatlan idők nyomokat hagyó emlékeiből, s becsüljük meg az ember felebarátját, legyen az egyéni tisztesség irányadó, s ne tekintsük a kéréses tenyeret piszkos kéznek és becsüljük meg az izzasztó munka emberét épp úgy, mint azt, a kinek az isten több észl és ahhoz nagyobb hivatalt is adott.

Józan felfogást polgárainknak, hogy tudják, miképp neveljük fel az új nemzedéket. Ha az egyszerű erkölcsösség, a minden emberrel vele született helyes gondolkodás vezet az egyéneknek, úgy helyes irányú nevelést fogunk adni a jövő nemzedékének s így akkor nem lesz olyan világ, mint a minő most van, nem lesz úgy megáldva vagy megátkozva proletrár-

sággal, mint a mi most sok szélsőséggel küzdő korszakunk.

Mutassa meg e korszak, hogy meg tud tisztulni ferdeségeiben és legyen e korszak haldoklása a megtisztuló, a reformálódó, az emberiség embertelenségeiből kivetkőződő újszázad hajnalhasadása. Szüntessük meg a proletariát, mert ez hatalmunkban áll s a jövő század legelső emberöltője áldani fogja emlékünnkel!

A „F. M. K. E.“ ügyvezetőségének időszaki jelentése az egyesület tevékenységéről.

Mélyen tisztelt központi igazgató választmány! Egyesületünk folyó évi első negyedéve általában eléggé kedvezőnek mondható, ha az előbbi időszakok eredményeivel összehasonlítjuk. A társadalom s a hivatali tényezők részéről is több támogatást, érdeklődést tapasztalhattunk, s talán ennek jótékony befolyása alatt az egyesületi élet is elevenebb és sikeresebb volt. Igyekeztünk lehetőleg minden alkalmat felhasználni arra, hogy egyrészt az egyesületünk tevékenységéhez szükséges anyagi eszközöket megszerezzük és gyarapítsuk, s hogy a közfelügyelet egyesületünk nemzeti hivatására irányítsuk, másrészt, hogy hacsak apró lépésekben is, de valamivel előbbre vihessük magasztos nemzeti ügyünket.

A „F. M. K. E.“ vezérferfiainak tiszteltreméltó sorában a mélyen tisztelt igazgató választmány megbízása szerint feliratban udvözöltük Nyitra fejkölt lelkű főpásztorát, Bende Imre püspök úr ó méltóságát a Ferenc József-rend nagykeresztjével történt legfelsőbb kitüntetése alkalmából, egyttal ányújtván neki a jubileumi ünnepnek emlékré tett 1000 frtos alapítványáról szóló nyugtát is. A dr. Fraknói Vilmos arbei val, püspök úrhoz, mint a muzeumok és kőművtarak országos főfelügyelőjéhez intézett udvözölő díszfeliratot elkészítettük s ányújtására Rakosy Jenő urat. A F. M. K. E. tiszteletbeli elnökét kértük fel, ki a megbízást készségesen el is fogadta s teljesíteni fogja, mihielyt a főpaporai utjából hazakerkük. Legújabbban ismét a F. M. K. E. két tiszteltreméltó vezéralakja magasodik ki előttünk a közpályán elért s megérdemelt sikereivel: ifj. Justh György, a turócmegei választmány, és Csipkay Károly, a zolyóvarmegei választmány nagyrödemű elnöke: mindkettő régi, buzgó és fáradhatatlan vezérferfiak a F. M. K. E.-nek. Ifj. Justh György Turócvarmege főispánjává, Csipkay Károly pedig a közigazgatási legfőbb bíróság bírójává nevezetett ki, amit a mélyen tisztelt választmány bizonyára ösintre elismeréssel vesz tudomásul és ezuttal is megragadjuk a szerencsés alkalmat arra, hogy a kiünő férfiak iránt táplált meleg hazafui érzelmeinket évkönyveinkben megörökítsük.

De amit résztvevőnk tagtársaink örömeiben, úgy osztozunk a bánatban is, mely egyesek által a F. M. K. E.-t is elkerülhetetlenül érinti. A Szatmány György és a Matyasovszky Gyula elhunya alkalmából mindkettőnk férfit gyászoló családjaéhoz megleghangú részvét-irrat intéztünk; az előbbit posta utján, a másikat egyesületünk liptóvarmegei választmánya utján juttattuk rendeltetési helyére.

Legfőbb gondoskodásunk a lefolyt időszakban is odairányult, hogy az egyesület jövedelmeit lehetőleg fokozzuk, s erre való törekvésünk nem is volt meddő. Mindjárt az év elején sürkélődöttük szokásos körvelelünk a hazai pénzügyi helyzetekhez és részvénytársaságokhoz, kérvény, hogy az 1897. üzleti nyereségük fölsőlegéből egyesületünk nemzeti céljaira is juttassanak némi segélyt. E kerő levelünk folytán 39 intézet öszenesen 461 frt 10 krnyi adományt küldött egyesületünknek, s az adakozók közt ezuttal is különös elismerésel kell kiemelniünk az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 50 frtos, az első magyar alt. biztosító társaságot 50 frtos és a nyiregyházi takarékpénztár 25 frtos adományával. Ez utóbbi kifejezetten alapítványi kívánja évről évre megismételni adományát tekinteni, minél fogva neve az egyesület alapító tagjainak sorába kiálltandó, s részére az alapító tagsági díszoklevél kiálltandó volna. A h.-b. ösrményi jótékonyági temetkezési egyesület mult első évi jövedelméből 50 frttal járult egyesületünk munkásságának előmozdításához, kiserő levelében azon hazafias, meleg hangon irt biztostfással, hogy ezuttal első ízben tanusított aldozatkészségét — jövedelméhez képest — évről évre óhajja ismételni.

Egyéb jövedelmeink közül meg kell még emlétenünk, hogy a milleniumi nemzeti alapítvány gyűjtését tovább folytattuk, s e címen nagyobb összeget Barsvarmegei alsipani hivatalának gyűjtésekképpen kapunk 58 frt 50 krt; továbbá a Budapesti Hirlap szerkesztősege utján László Terézia úrnő villányi lakos adományképen 50 frtot, az Újvidéki Hirlap szerkesztőségétől gyűjtés címen 16 frtot; a lefolyt 1898. első negyedében a milleniumi nemzeti alkitványra öszenesen 306 frt 06 kr. bevételünk volt. »Nehai Andrassy Julia hagyománya címen dr. Rudnyánszky Bela országgyűlési képviselő úr 1500 frtot küldött egyesületünknek, mely hagyományt a nemeseleki hagyományozó nevén könyveltük ugyan el s átiratban a beklődőnek megköszöntük, de a hagyományozó és a hagyomány fel bővebb és részletesebb tudomást szereznünk nem sikerült. Alapítványi tőkénének utolsó 10 frtos részletét a holicsi izr. hitközség, második 20 frtos részletét Csehi község közsönsege fizette be; alapítványi kamat címen 6 frt, tagsági díjak címen 41 frt 50 kr., egyesületi kiadványok elárusításából 89 frt 40 kr. folyt be. Továbbá a nyitra-megei választmány központi pénztárunktól igénybe vett előlegeiből 500 frtot visszatértett.

Ügyvezetőségünk magánaton értesülvén arról,

... Hat az a másik szétépett virág?!  
»Magába, magába,  
Ördög bujjék magába:  
... Csakugyan ott van sziveben a legfeketebb ördög: — és ez vért kíván, szomjazik, — megpróbálja borral kielégíteni ...  
\*  
»Hallgatom az árva madár énekét,  
Nézem a fa földre hulló levelét;  
Nem irigyl meg egyik se soromat:  
Nem vagyok én egyiknél se boldogabb ...  
... A hold fénye végig csókolja a rózsabokor szelben ringó, harmatos levelét; komoran hallgató hársak árnyéka inog a ház falain, melyeken belül az ujra táncra kerekedett párok mulató, vig kedvének élénk zaja tombol.  
Edinek feje kabult, völégénye ott iszik a boros asztalnál, keresi a mámort; feléje se néz. — Hiszen mondta az a másik, hogy nem szerette soha őt; csak elveszi, mert vagyonara vagyik. De hát ez nem igaz, nem lehet így! ... De miért nem jó, ha szeret? — szegény leány szive öszenzorul; mosolyog, de könyneit alig bírja visszatartani ...  
... Sürt csillagos az ég,  
Majd eszébe jutok még;  
De már akkor késő lesz ...  
... Késő!  
Bizony hiába vergődik aggódo szived a kétségben, mint lépén ragadt, fogoly madárka ... Késő! — övé az örök. A jeggyűrű, mit pár óra óta viselsz családod becsületét köti e frigyhez, melyet szerelmes szived oly szépnek rajzolt előre, hogy képes voltál elfelejteni azt a szót, mely egykor annak a másik, szerencsétlen fiúnak forró csókjába fult bele:  
— Örökre! ...  
... Szomorú szól a hegedű  
Bánatom kesereg  
Eszembe jut hütlén babám,  
A jó lsten áldja meg.

Ügy szeretem, mint magamat:  
De elhagyott az álnok,  
Hej de azért, hej de azért  
Ne fogja meg az átok.  
... Oh az az átok megfogta már. Hütlensége aldozatának fájdalma dől sziveben ...  
»Varni foglak, Edit; soha sem lesz alkalom többé. Soha! ...  
— Hát ne várjon hiába! Még ma utójára! Tartozom neki ...  
Csillagfényes éjszakában vár az ifjú; az a mérég a mit szivebe öntött ez a nap, már megtette hatását. Haldokló vágynak, kínzó szerelmének boldog, reményteli multját gondolja át.  
Rövid történet;  
Szerették egymást nagyon. Ifjúsága törekvéseinek vezéreszilaga volt a leány, kit szentté emelt szive templomában ... Aztán jött a másik! — édes álomra kinos ébrédés, — és el lett felejtv minden, a mi a multé ...  
... Ügy szeretném, hogyha sirni tudnék ...  
— Kálmán! — E halk hangton ejtett megszólaltatásra fölésmel. Előtte áll Edit, kezét nyujtja; szólni szeretne, de csak könyvei folytak ...  
— Edit! az ég szerelmére kérek add vissza nekem a mit elvetted; add vissza szivedet.  
— Nem lehet ...  
Egész ide hangzik a bánatos nótá:  
... Nem akar a bókácsi tő befagni,  
Nem akar engem a rózsám szeretni;  
Sírva kértem, hogy szeressen engemet  
De ő arra csak azt mondta: nem lehet ...  
... Nem lehet? — Megesküdött Edit, hogy enyém leszsz. Ragyogó, ünnepelt csillag voltál s én szerény igyentelen, árnyék melletted; felve emeltem hozzád szemetem ... Te bátorítottal; te növeltél nagyra szerelmemet, mely eltitkoltan halt volna meg együtt szivemmel. S most, mikor visszakönyörgöm azt,

a mit egykor önként adtal, azt feleled, hogy nem lehet? !  
— Felejtés el, Kálmán; szívünknek az a félreismert érzelme nem volt szerelem Nyugodj meg; igérd meg, hogy nem gondolsz többé arra, a mi elmúlt, ... mert én addig boldog nem lehetek.  
— Hát boldog akarsz te lenni?  
— Azzal? Nem látod szemében az ördög vigyorgását? A csókban, melylyel neki adtal elkarhozott lelkedet, nem éreztél azt a poklot, mely abban a fekete szivben fészkel?  
— Kálmán, a szenvedély beszél belőled! — Én szeretem őt. — Ne kfnöz!  
— Nem szabad szeretned! Ő egy lélek gyilkosa s te rábó léssz, ha cinkostársává szegődd. Elirabolod őt attól, a kit a sátán szavával csábított magához ... Őrült vagyok! — Nem! — Szerettek! — és gyűlölnöm magamat, a miért szeretni tudlak ...  
... És Eedit nem tudja visszatartani az éjszakában elrohánó ifut, kinek alakja rémes árnyként tünik el a homályos lombozat között ...  
... Nem menj el, maradj itt,  
Majd meglátod jobb lesz itt ...  
Nem hallgat a lombok suttogva marasztó szavára. Soká van távol; feltünik, ha tovább marad; pedig oly jól esnek itt kiserini magát, hogy ne lassá senki ...  
Dani látja belépné szép menyasszonyát; nem siet elé. Edit lép hozzá, megfogja kezét s a remegő kis kéz szorítása oltalmat kér a szivét maró kétség ellen; biztató, édes szavakat, mik meggyöznék őt igaz szerelméről.  
»Falu végén van egy ház,  
Zsido lakik benne;  
Van annak egy szép lánya:  
Rebeka, Rebeka s neve ...  
Olyan vigan járja erre a nótára a kedélyes fiatalag.

hogy a vagselyei kerületi közalapítványi uradalom a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszterium jóváhagyásával meg az 1888-ik évi 100 forint ségelyt szavazott meg egyesületünknek a znió-várjai kisközségét fenntartásának céljaira, hogy ezen évi segély már az 1893-ik évtől fogva fel nem vetették, — azonnal lépéseket tettünk a segély elmaradt részleteinek felvétele érdekében, s azokat beküldött nyugtánkra a közalapítványi uradalom számtartósa 500 frtnyi összegben folyósította is. Ezen ügy lebonyolításán különös elismeréssel kell megemlékeznünk az alapítványi uradalom nagyrésdell főtisztjéről mélt. gróf Bathanyai Zsigmond úrról és Sándor Ferenc ügyvéd úrról, a vagselyei kaszinó elnökéről, ki a leghazafiasabb előzéknységgel mozdítottak elő ügyvezetésünk fázadozásának sikerét. Kérvényünk folytán úgy intézkedtünk, hogy az évi segélyek jövőre közvetlenül egyesületünk turócvarmegyei választmánya által vétsenek fel és fordíttassanak a znió-várjai óvoda fenntartására.

Az államsegélynek 10000 frtnyi leendő felemelése tárgyában szerkesztett terjedelmes feliratunk idejében felterjesztettük és annak folytán a vallás- és közoktatásügyi miniszterium az eddigi 200 frt államsegélyt a folyó évre is kegyesen kiutalványozta s azt a helybeli adóhivatalnal fel is vettük. A közoktatásügyi kormány a Nyitrai megyei tanfelügyelőséghez intézett 12038/1898. sz. leirata szerint a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter úr ó nagyméltósága hajlandó az 1899. évtől kezdve az eddigi 2000 frt évi államsegélyt 3000 frtra felemelni.

(Folyt. követ).

## Politika a kupében.

(Vége.)

— De most van 3 millió katonánk! felelte önérettel a német utitárs.

— Ép ez lehet veszedelmük, feleltem én. Ne felejtse el az úr, hogy a német katonaság egyharmad része — szocialista. Ezek önöknek még sok gondot fognak adni. És különösen, ne felejtse el, fiatal ember, azt az igazságot, hogy könnyebb valamit megszerzenni mint megtartani. Önök német sógor, elrontották gyomrukát Elzász és Lotharingiával. Még ezt is kihanyják majd. De hisz bekövetkezhetik az is — a külpolitikában minden megtörténhetik — hogy egész Európa népe fog ellenük menni, hogy Poroszországot porrá morzsolja. Mert ne felejtse el azt sem, hogy a békét Poroszország zavarta folyton. Ez okozta azt, hogy ma egész Európa nyakig fegyverben áll. Poroszország előbb Schleswig-Holstein ellen ment, de mivel egyedül menni vagy nem mert, vagy nem találta tanácsosnak, hát rabirta Ausztriát, hogy vele menjen. Azután pedig?

— Éljenek a szép asszonyok — és a szép menyasszonyok! — kiált Dani ittasan, raemelve poharat halálsápadt jegyére. Ki néman, bámulva áll mellette.

— Éljenek a gazemberek! mert övék a világ! — hangzik válaszul Kálmán kiáltása s felszokad az ajtó és egy szelvedő nő martyrképe áll ott — öleiben kicsiny gyermekével.

— Eljöttem, elhoztam gyermekeidet! engem eldobtál, eltaszítottál, mint szétépett rongyot; de ez a gyermek követeli apja szívét, szeretetét gondoskodását; ha gazságod az anyát megtörve, nyomja a sír felé...

— El innen, nyomorult! — kiált Dani düheesen s ingerülve állana föl, de ittasan esik össze s nem gondol többé semmivel.

... Ejjaj nem bánom,  
Nekem is van virágom;  
Leszakítom e nyáron...

... Hagyjátok abba a vidám nótát, fekete legények! — Nem táncra, temetésre való nóta kell most ide.

Szegény Edit! nincs ki feltartsa karjai közt, a falhoz támoilog, — s még borzasztóbb is következik: Örült kacagással áll eléje Kálmán. Kegyetlen, borzalmas mosolyal mutat a földön fekvő részeg völgyéngyre s egy boszúálló démon szavával biztatja: — Most már szerezd! — Szeretheted!...

Néma lett, kihalt a pár óra előtt zajos úri ház. Szegény Kálmán dudolva jár a kertben s a nyári hajnal hívós szellőjének suttogása mintha azt dalolná Edit fulébe:

»Szomorú fű hervadt lombja.

Óda lenn majd nem fáj semmi...

Olaszszaggal kötött szövetséget Ausztria ellen! Minek mentünk mi Schleswig-Holsteinbe? Azért tan, hogy minket Németországból kiverjenek? És kérdem, ki kötött titkos szövetséget Oroszországgal, hogy kezünk köve legyen? S ment Franciaország ellen. A francia-porosz háború óta pedig folyton száz és száz milliókat költenek agyura, fegyverre, a seregeket szintén szaporítják, mintha egy közeli háború mézárzásait éreznék a nemzetek. Postán, távirtdában, intézetekben, üzletekben és a hol csak lehet néket alkalmaznak, hogy háború esetén személyzet nélkül ne álljanak. Bismarck megélheti, hogy a nagy Németországot szétépték. Nem reális alapon van az feléptve. Poroszország Napoleon ellen harcolt s miután Napoleon legyőzöttet, ezzel a hatalmas nemzetet nem tisztességes, hanem a franciaúra néve szégyenletes békét kötött. Elszáz Lotharingiát a franciáknak meghagyta, ez azután illő béke lett volna. A Németbirodalom így teremtette meg a mai fegyveres és milliókat emésztő békét. De milyen könnyen megeshetik, hogy ezt a népek nem fogják tovább tűrni és elviselni, sőt az okozón, a milliókat emésztő fegyveres béke okozóján bosszút akarnak venni?...

Az én németem egy kis ideig hallgatott, azután így szól hozzám:

— De azt hiszi, hogy az Osztrák-magyar monarchia oly könnyen tud két millió katonát összeszedni? Hogy román, szerb, olasz, orosz és német ellen esetleg megvédhesse a monarchiát? Ó! Moltke is kellene oda.

Erre én hazafiságunk tudatában így feleltem:

— Ha a mi monarchiánkat veszély fenyegetné, nem kell más, csak ő felsége a magyar király jöjjön Budapestre, hívja össze a népet arra a helyre, a hol megkoronázták. Nem kell mást mondania, csak azt, hogy veszélyben a monarchia. Négy hét alatt együtt áll a szükséges haderő. Hát negyvennyolcban nem teremtek a föld alól is seregek? ... Kérdezte, honnét vesszük a Moltkekat? Nálunk a rendkívüli idők mindig rendkívüli embereket is teremtetek! Nem tudni, melyik szögletből bújjik ki egy magyar kapitány, ki a stratégiát jobban ismeri, mint bármely hadvezér! És a személyes bátorság, a sokszor vakmerőségig csapadók lelkesedés, mint 1870-ben volt, többé előidézve nem lehet és nem lesz. Végül há a döntésre kerülné a sor, ne felejtse el azt sem, hogy a magyar a franciával szimpatizál és nem magukkal. Ha beszélni kezd a magyar gyermek, voltaképpen első szava nem apa, anya, hanem, hogy — bácsim! tisztelt úttársam e kifejezésért: mégis huncut a — német!

Igy vitakoztunk, poltízáltunk és így jutottunk Bécsbe, mert megfélekedtünk Gelsendorfból kiszallani. Megebedeltünk a Nordbahnhofban, de Bécsből Pragába német úti társannak már nem volt kedve velem egy kupében utazni.

Ezt a beszélgetést folytatnám én évtized előtt és ime emlékeimben annyira feljutt és annyira kísértet, hogy papíra kellett vetnem. De hisz az ezen cikkből, illetőleg párbeszédben került kérdést igen is aktualissá tette a mi nagy, feljutt német-baratságunk.

De tény, hogy 12-14 év óta nagy változás állott be Németországban; a vaskancollra, ki Oroszországgal ellenünk és velünk Oroszország ellen titkos szerződést kötött, elhoasztották, nyugalomba helyezték és jöllehet, hogy Németország most megbízható szövetségesünk, de a mi szövetségünkre most annál inkább is szüksége van. E sorok írója csak annak tulajdonítja a felséges német császár idejövetelet is. Szimpatizáltak akar kelteni bennünk és ezért erényeinket, király iránti hűségünket dicsérte.

Azt pedig a jövő története fogja megmutatni, hogy mi jelentősége volt az én politizálásomnak a kupében.

S. F.

## HIRFINK.

— M. kir. pénzügyörség Turóc-szt.-Mártonban. A hosszasan vajdó ügy, a m. kir. pénzügyöri biztosi hivatalnak Szucsányból városunkba leendő áthelyeztetését illetőleg, végre ohajvára várt megoldást nyert. A m. kir. pénzügyminiszterium ugyanis utasította a hivatal vezetőjét, hogy az ezen év őszén bekövetkezendő átköltözésnek céljából alkalmas bérházakat gondoskodjék. Örömmel tudvöljük ezt a hivatalos ténylekedésnek is előnyére való rendelkezést, mert benne városunk anyagi és erkölcsi fellendülésének újabb zálogát látjuk.

— A turóci négyelet által ma rendezendő tombolával egybekötött: kerti mulatság iránt mindinkább fokozódik az érdeklődés és méltán. Kedves alkalom ez a midőn nemesen jótékonykodva agynomulathatjuk a saion morte unalmat. Kezdete 1/2 órákor délután; folytatása a megyeház nagy termében. Rosz idő esetén már délután a megyeház nagy termében tartatik meg.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter. Derszib Béla helybeli állami polg. és felső kereskedelmi iskolai tanár, hasonló minőségben a szegedi polgári és felső kereskedelmi iskolához helyezte át. Mint értesülünk Derszib tanár úr maga kérte áthelyeztetését.

— Berendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter. Schiller Irma ideiglenesen nyugdíjazott polgári iskolai tanítónő, a ki a helybeli állami polgári iskolának több éven át volt a tanítónője, — szolgálattételre a szászvárosi polgári iskolához rendelte be.

— Miss Mari, a világhírű gondolatolvasónő, ki meglepően mondja el bárkinek multját jelenét s jövőjét f. hó 9 ikétől 11-ig városunkban a Balco és Starke szálló 4-ik szamu szobájában d. e. 10 óratól esti 10-ig fogad látogató-okat. Belepti díj 50 kr.

— Alúlirottak felhívják a lefolyt tanévben Turóc-Szt.-Mártonban kereskedelmi végzet társasait, hogy levelezői tisztjuk teljesíthetése céljából címüket legkezebben f. é. szept. 1-ig egyikükkel közölni el ne mulassák. Hoffmann József T. Szt.-Márton; Klein Geza L. Rozsahegy; Sugar Arthúr Kis-Jeszénitz (Trensesen m.)

— Nyári mulatság Ruttkán. A kassa-oderbergi vasút ruttkai alkalmazottjai s munkásai f. hó 3-án és 4-én kitűnően sikerült népüncepszámba menő erdei mulatságot rendeztek, melyen számos környékbeli vendégnek kívül a vezérigazgató r. Ráth Péter is részt vett. Este tūzi játék s folytatódó tánc volt zárt helyiségben hajnalig.

— Ijedségtől megnémult Lócsai levelezőnk írja, hogy a Falb által jövendőt zivatrok egy menykő-csapása különös módon fosztott meg egy Böhm János nevű pékségét beszélő képességét. A mint ugyanis mezőn tartózkodván egy fa alá bujt az elemelőris erővel k.törő zivatár egy menykőve belecsapott éppen az általmúl szolgáló fába. A heves detonáció s a kiálott ijedségtől a pékség megnémult. Különő, hogy hallása ép maradt. Az orvosok azonban remélik, hogy haja el fog műlni.

— A Ferencz József csúcs idegen kézen. Úgyancsak Lócsáról írják, hogy báró Diergardt Dániel, egy porosz-szlezián fő úr a batiszfalvi úrbeséketől egy 750 holdra terjedő erdőbirtokot vásárolt, melyhez a Ferencz József csúcs is tartozik. Így az ő felségéről elnevezett orom idegen kézre jut.

— Nagylelkű tanúgybarát. Ruttkai Ráth Péter orsz. képviselő s kassa-óderbergi vezérigazgató f. évi július hó 1-én a ruttkai all. el. iskolák által tiszteletére rendezett hazafias iskolai ünnepély s a megtartott beható vizsgálatok alapján személyesen győződőben meg a tantestület által felmutatott sikerről: a legnagyobb meglepődésének kifejezése mellett je'entékeny összegét osztott szét a szegény gyermekek között, a tanítók megjutalmazására pedig 3000 forint adott át Berecz Gyula Turócmegeye kir. Tanfelügyelőjének. Ezen iskolákat több mint 500 idegen ajkú gyermek látogatja, a kik bámulatos haladási tetek nemesek a magyarnyelv, de a reális ismeretek elsajátításában is. A gyermekek szabatos feleletre, a kezimunka kiállítás az iskolai énekar működése s az intézetben tapasztalt lelkes hazafias szellem mélyen meghatóttak az orsz. képviselő s vezérigazgató urat, a minek sietett kifejezést adni. Páratlan alkotókészségéről tanusodik azonban a fentiekben kívül azon tény, hogy lelkes, hazafias közbenjárására a kassa-óderbergi társaság 16.000 forint az iskolára a legújabbban 5000 forint az újonnan építendő második óvoda céljaira szavazott meg. A 'anúgynek íly lelkes főkarolása országsszerzte méltó elismerésre tarthat számot. Meg kell még említenünk azt hogy a ruttkai állami népiszkolák rohamos fejlődése s közügyelmet keltő hazafias irányú működése Berecz Gyula kir. tanfelügyelő érdeme, aki bárcsak még 2 éve működik Turócmegeye népoktatási ügyének élén, ennek kulturális viszonyait páratlan sikerrel rendezte.



Lóversenyek

## Tátra-Lomnicon

1898. július 13, 14, 16 és 17-én  
A „Magyar Lovaregylet” által rendezve, kezdetik mindég délután 3 órákor.

A közeledés a Kassáról reggel 9 órák és Ruttkáról reggel 9 óra 27 percek or indulo személyvonattal történik, a mely 2 óra 12 percek, illetve 1 óra 10 percek érkezik Poprád-Felkára a honnét 2 óra 20 percek indal továbbá különvonat a versenyóra.

Vissza 6 óra 30 percek or indul a különvonat Poprád-Felkára és onnét 6 óra 51 percek or Kassára, illetve 7 óra 02 percek or Rutka irányában.

Július 15-én d. u. 6 órákor kocsí és kerékpár virágóra.  
Helyárak a versenyóra: I-ső hely 3 frt, II-ik hely 1 frt, III-ik hely 20 kr.

Jegyek kaphatók Tátra-Lomnicon Kuzsman Gyula bazárjában, és versenynapokon Tátralomnicon a versenyórára. — Restauratók az I. és II. helyen, szintgye totalisatőrök, bookmaker és katonazene.

267. sz. 1898.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy Enderle István privileg. lakos javár a Böhler David ellen 95 frt s jar. erejéig 1898. VI. 1/2. sz. alatt fogantatott végrehajtás útján 5. folyó tét. alatti feőllógatott 1934 frt 50 krnyi becsárban a Tátra felő magy. orsz. bank részvénytársaság mint alapfoglalató részére 1-45 folyó tétel alatt összeirt ingóságok nevezetesen szobabútorok, házi és gazd felszerelés több agrva aló ágynemű 3 ló, 4 üsző, 100 juh, 180 met. mázsa, szena és löherre 150 met. mázsa, 40 met. mázsa krumpli és 4 folyó tétel alatt 30 frtnyi becsárban eredetileg összeirt fából felállított jégterem nyilvános árverés útján eladának.

Mely árverésnek a znióváraljai kir. járásbírószág 1898. VI. 1/2. sz. végzése folytán a znióváraljai vasuti állomás mellett leendő eszközlésre 1898. évi július hó 15-ik napjának d. e. 10 óraja határidőül kitűzetik Erről az összes érdekeltek, valamint a venni óhajto közönség azzal értesítetnek, miszerint az érintett ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mel lett becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Znióváralján, 1898. évi június hó 26-án. Szibner, járásbírószági végrehajtó

808. tk. sz. 1898.

Arverési hirdetményi kivonat.

Aturóc-szent mártóni kir. járásbírószág mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bielik Janosnak Michalko Janos elleni 1200 rubel s jar. iránti végrehajtási ügyében a zahuresai 9) sz. tjlvben A. 1. s. sor. 49. hr. sz. al. felvett s Michalko Janos nevére írt 41. öi. sz. hazra és betelekre 800 frtban ezennel megállapított kikialtási árban az árverést e rendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi július hó 29-ik napján d. e. 10 órakor Zahuresán a község házánál megtartandó nyilvános árverésen el fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikialtási árának 10 %-át készpénzben vagy óvadék képes érték papírban kiküldött kezébe letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényi átszolgáltatni.

Kir. jbrószág mint tkvi hatóság. Turóc-Szt.-Mártonban, 1898. április hó 22-én. Medzihradzsky, kir. aljbíró.

281. sz. 1898.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tek. t.-sz. mártóni kir. járásbírószág 1898. évi V87 1/2. számú végzése következtében Melfelber Zsigmond ügyvéd által képviselt öz. Urbányi szül. Chovan Anna javára Bella község (képvisele Kovaacsik Janos bíró általi) ellen 633 frt 33 kr s jar. erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 600 frtra becsült 1 Vaiser-fele fecskendő tartozékkal és 1 régi fecskendőből álló ingóságok nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek t.-sz. mártóni kir. jbrószágnek V87 1/2-1898. sz. végzése folytán 633 frt 33 kr. tóke-követelés ennek 6 os 5% kamatai és eddig összesen 124 frt 60 krban bíróilag mármegállapított költségek erejéig Bella községben a községházán leendő eszközlésre 1898. évi augusztus hó 4. napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Turóc-Szt.-Mártonban, 1898. évi július hó 6 napján. Zathurecky Jenő, járásbírószági végrehajtó.

190. sz. 1898.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, miszerint a tátra bank részvénytársaságának Böhler David a znióvá vasuti átlomás melletti lakos ellen 1280 frt s jarul. iránti végrehajtási ügyében, az 1-45. folyó tétel alatt biztosítólag lefoglalt és 1841 frt 50 kr-ra 609-98 sz. a jegyzőkönyv szerint megbecsült ingóságok nevezetesen, szoba-bútorok, mindenféle házi és gazd. felszerelés, több agrva való ágynemű, 3 ló, 4 üsző, 100 juh, 180 met. szena és löherre 150 met. árpa és zabzsalma 1 kazal rozsz zsalma 40 met. mázsa krumpli s. a t nyilvános árverés útján eladának.

Mely árverésnek a znióváraljai kir. járásbírószág nak 1008-98. számú végzése folytán a znióváraljai vasuti állomás mellett leendő eszközlésre 1898. évi július hó 15-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitűzetik és erről az érdekeltek és a venni óhajto közönség azzal értesítetnek, hogy az érintett ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, becsáron alól is el fognak adatni.

Znióváralján, 1898. évi június hó 26-án. Szibner, kir. jbrószági végrehajtó.

844. sz. tk. 1898.

Arverési hirdetményi kivonat.

A turóc-szt.-mártóni kir. járásbírószág mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Fabry Michaly-nak Kozsehuba Janos elleni 66 frt 65 kr. s jar. iránti végr. ügyében:

Jahodník községben fekvő a jahodníki 130. sz. tjlvben A 1. s. sor-sz. 15. hr. sz. alatt felvett beltelekből és 15. sz. hazból Kozsehuba Janost B. 2. és B. 5. tét. szerint 9/10 részben megjelölt jutalékra 940 frt 50 krnyi kikialtási ár mellett az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1898. évi augusztus hó 16-ik napján d. e. 10 órakor Jahodníkban a község házánál el fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikialtási árának 10%-át készpénzben, vagy óvadék képes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy pedig a bánatpénznek, a bíróságnál lett előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elősmervényi átszolgáltatni.

Kir. Jbrószág mint telekkönyvi hatóság. Turóc-Szt.-Mártonban, 1898. április hó 23-án. Medzihradzsky, kir. aljbíró.

Richter-fele Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp. Ezzen hírnemes hálszer ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomosillapító bedörzsölésnek alkalmazták köszvénynei, csuszni, tag-szagattasánál és megművelésnek és az orvosok által bedörzsölésre is mindig gyakorabban rendelődik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű hálszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban kapható. Utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget "Horgony" védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. RICHTER F. AD. és társa, ct. és kir. udvari szállító, RUDOLSTADT.

Nyilttér. Az e rovatban foglaltakért nem vállal feőllőséget a szerk. Menyasszonyruha-selyem 65 krtól. 14 frt 65 krig méterenként, valamint fekete, fehér és színes Hennberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként, — a legdívatosabb szövés, szín és mintázatban. Privát-fogyasztóknak postabér és vámmentesen valamint hazhoz szállítva — mintákat pedig postafordultával küldenek: Hennberg 6. selyemjára (de. és kir. udvari szállító) Zürichben. Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Posztó-széjjelküldés csak magánosoknak. Valódi gyapot. Egy vég egy fekete szalon-öltönhöz 10 frt. Felöltő-szővetek méterje 3 frt 25 krtól feljebb igen szép színű lóden 1 vég 6 frt 6l 9 frt 95 krig; peruvienne és dosking, alfalmi, vasuti tisztviselők és bíroi hivatalosruha-szővetek; legfinomabb kamgarnok és cheviotok, valamint legnyruha-szővetek, penzügyörök és csendörök stb. részére küld gyári arban a pontos és szolidnak ismert. Kiesel-Amhof posztó gyári raktár Brunnben, Minták ingyen. Mintául kiszolgáltatás. Figyelmeltetted! A 4. cz. közönség ügyelmeztetik, hogy direkt vásárlásnál a szövetek sokkal olcsóbbak, mint a közbenjárók által rendeltet. A Brunnl Kiesel-Amhof cég valamennyi szövetet valódi gyári árakban küldi szét és nem számít hozzá engedményt.

FÉM- és FA-KOPORSÓK SIRKERESZTEK nagy legolcsóbban és a legolcsóbban kaphatók Fischer Adolf és Fia égnél vasútvár, az „arany kulchoz” Turóc-Szt.-Mártonban.

SZIVATTYÚKAT TŰZFECSKENDŐKET házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános celokra kéz-, jargany és erőhajtásra harangokat és harangállványokat templomok, iskolák stb. részére. Bűzmentesen működő pöcegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készit és ajánl a BUDAPESTI SZIVATTYÚ ÉS GÉPCYÁR Részvény-Társaság (ezelőtt WALSER FERENCZ) BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCIÚT 45. 17. Arjegyzetek és költségvetések ingyen és barmentve.

A női szépség fenntartására és emelésére a legkitűnőbb szer: Kornélia-arckenőcs (törvény által védve), mely az arcznak bőle, megkepeben tisztá fiatalos szint kölcsönöz, amit semmi más szerrel elérni nem lehet, kitűnő szer: májfoltok, szeplők, pattanások, pörénéshek (mitesser), tulvörös arc és a bőr minden tisztatlansága ellen, a sárga vagy barna arczbőrt vakító fehérre teszi. Egy kis tégely ára 1 korona. Egy nagy tégely ára 2 korona. — ezen közkedvelt szer kapható: LESZKOVACZ MILETA „KORONA” című gyógyszerárban O-Verbászón (Bácska), 150. Postai megrendeléséknél finom pouderek, szappanok és illatszerek hozzáomolásra ajánlatnak. — Viszonteladók keresetnek — Főraktárak Budapestén Török József gyógyszerárta, Király-utca 12. és dr. Egger Leo gyógyszerártaiban Váci-kört 17.

Fontos közlönyök által közzétett hirdetés